

ВЕЛИКИЙ НАУКОВИЙ ПРОЕКТ

Игорь ПАПИРОВ

ЕВРЕЙСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ
ЕВРЕЙСКАЯ КУЛЬТУРА
ЕВРЕЙСКАЯ МУДРОСТЬ

АНТОЛОГИЯ

Харьков
«ФОЛИО»
2023

ВВЕДЕНИЕ

Понятие «цивилизация» включает в себя много смыслов, но на страницах этой антологии я буду отождествлять его, главным образом, с культурой, созданной народом. Шотландский философ Адам Фергюсон, который ввел в научный оборот это понятие, в книге «Опыт истории гражданского общества» писал: «Путь от младенчества к зрелости проделывает не только каждый отдельный индивид, но и сам род человеческий, движущийся от дикости к цивилизации».

Я принципиально не согласен с утверждением, что еврейская цивилизация, полностью сложившаяся ко второму тысячелетию до новой эры, остановилась с момента завоевания Иудейского царства Римом. Еврейская культура, начавшаяся с обретения Торы, сохранилась в галуте, вынужденном пребывании народа вне родной страны, не только как носитель иудаизма, но как совершенно уникальная в мировой истории цивилизация, обогащаемая и обогащающая культуры многих других стран и народов. Часто говорят, что первый еврей — Авраам — является «прародителем множества народов». Но нынешний Израиль — уже не просто прародитель, но страна, впитавшая в себя в процессе изгнания всё лучшее в мировой культуре, соединившая свою уникальность с достижениями диаспоры. Сегодня плодом еврейской цивилизации является не только развитие иудаизма, религиозной идеи единого истинного Бога, живое и живущее Писание, тревожные и мудрые речи Пророков, но и доминирующие культурные традиции новейшей мировой истории, включая либерализм и демократию. Нынешний Израиль уже не просто цивилизация Земли Обетованной, но «плавильный котел» суперэтноса, впитавшего в себя наиболее важные достижения самых развитых культур современности. Это означает, что сегодня мы можем говорить не только о еврейском народе, но о совокупной еврейской цивилизации, которая заняла достойное место в цивилизационной теории, разработанной Арнольдом Тойнби, Освальдом Шпенглером и Сэмюэлом Хантингтоном. Согласно цивилизационной теории С. Хантингтона, именно религия предстает перед нами как ствол дерева, из которого произрастают еврейские общины подобно веткам, впитавшим в себя все соки мира. Иудаизм — это не только религиозное, но и этическое и национальное мировоззрение, которое на протяжении тысячелетий определяло верования и жизненный уклад евреев, насыщая его символическими элементами, которые впитываются каждым индивидом с момента начала его социализации.

Значительная часть этой книги посвящена еврейской мудрости. Как это ни удивительно, но понятие мудрости неопределимо, даже у каждого мудреца — свои собственные представления об этом свойстве человеческого разума. Тем более, трудно говорить о мудрости народа, потому что у каждого народа вы обнаружите весь спектр переходов от дурости до мудрости, и в то же время каждый народ мудр по-своему.

Хочу обратить внимание читателей на удивительный парадокс: при всех проблемах определения мудрости только в последние годы опубликован добрый десяток книг, посвященных именно еврейской мудрости (работы Израэля Ашкенази, Салли Энн Берка, Иосифа Телушкина, Михаила Ингерлейба, Нины Ильиной, других авторов), но почему-то — ни одной, скажем, об американской, английской, русской или иной национальной мудрости (хотя каждый народ вносит свой громадный, поистине бесценный вклад в мировую культуру и имеет плеяду своих великих и непревзойденных мудрецов). Я бы сказал, что о культурах и цивилизациях можно судить по комплексам их мудрости и их практической реализации.

Ведь культура, взятая вместе со своим генетическим комплексом учений, своей мудростью, может пониматься как ответ на вопросы о смыслах, жизни, ее высших задачах, ценностях, святынях. Создание и развитие культуры — дело трудное и долгое, требующее многовекового конструктивного сотрудничества, жертв сегодняшним ради будущего, в конечном счете — ради высших святынь. Если эти качества оказываются слабы, ненадежны, невразумительны и, тем более, лицемерны, если базовые учения с их святынями и ценностями перестают восприниматься всерьез — культура будет разрушаться и гибнуть.

Чем же тогда объяснить огромный интерес многих авторов именно к еврейской цивилизации, культуре, мудрости и какие ответы на этот парадоксальный вопрос дают сами евреи — народ Книги? Я не буду отвечать на эти вопросы, потому что отличие настоящей антологии ото всех предшествующих книг на эту тему заключается именно в том, что составитель попытался понять и представить читателям именно то историческое и ментальное своеобразие еврейского народа, которое позволяет познать причины его особенности. Проблема здесь заключается не просто в собрании афоризмов, притчей или изречений тысячелетней еврейской мудрости. Гораздо важнее — уникальная история древнейшего еврейского народа, претерпевшего галут, диаспору, преследования, Холокост и, тем не менее, сумевшего не просто возобновить утерянную государственность, но, пафосно говоря, возродиться из исторического пепла — воссоздать на мало пригодном для жизни жалком клочке земли процветающее государство, причем сделать это в условиях непрекращающихся войн с соседями.

Конечно, для того, чтобы лучше понять особенности и неповторимость еврейской культуры, невозможно избежать афоризмов, пословиц, цитат или притч из Торы, Екклезиаста, Евангелий и прочих источников. Но мудрость заключается не столько в них, сколько в уникальном таланте выстраивать жизнь как образец для подражания, в способности находить решение проблем, в том числе жизненных, опираясь на свой и чужой опыт. Мудрость — это способность правильным образом применять знания и разум, не просто углубленное понимание природы вещей или высшая добродетель, но согласование с ними поступков и действий, при этом постоянно вопрошая природу с целью узнать истину. Считая мудрость высшим благом, древние говорили: «Мудрому человеку вся земля открыта».

Мудрость — не платоновское созерцание идей или многознание, даже не пробужденность, а многоопытность, мастерство, умелость, практичность, ответственность, умение использовать полученные знания и делать правильные выводы из жизненных уроков. Ибо наивысшее почтение к истине выражается в применении ее на деле.

Именно по этой причине я включил в свою антологию III часть, посвященную головокружительным достижениям современного Израиля — страны, буквально воссозданной из мечты ее героических первопроходцев.

Созданная мной антология радикально отличается от предшествующих книг на эту тему — я не ограничился примерами философской, жизненной или бытовой мудрости, а затратил значительные усилия на то, чтобы составить пространные списки выдающихся еврейских философов, психологов, социологов, математиков, ученых, изобретателей, писателей, поэтов, художников, музыкантов, режиссеров, артистов, экономистов, предпринимателей, лауреатов Нобелевских премий, политических деятелей, глав государств, и еще — обстоятельный перечень того, что придумали евреи.

К мудрости лучше всего стремиться через познание мудрости предков, то есть учась на чужом опыте. Умение не наступать на те грабли, на которые наступали другие люди, — колоссальное достижение народа. Как говорил Конфуций, «у человека есть три пути, чтобы познать мудрость: первый, самый благородный, — размышление; второй, самый легкий, — подражание; третий, самый горький, — опыт». Мудрец — это вечный ученик, нараспашку открытый новому, а евреи не просто вечные ученики, но и страдальцы, научившиеся извлекать мудрость из ученичества, негативного жизненного опыта, огромной работы над собой и способности передавать всё это новым поколениям. Ибо мудрость поколений — это огромная ценность, которой они страстно желают овладеть, чтобы потом передать ее собственным детям. Жизненный опыт дает нам радость только тогда, когда мы можем передать его другим. Как говорил Лев Толстой, нет таких положений и нет таких незначительных дел, в которых не могла бы проявиться мудрость.

Именно еврейская мудрость объявила человека соавтором и партнером продолжающегося творения, а еврейская практика показала, что за страданиями стоит высокий смысл свободного духовного роста вечной жизни. Еврейская мудрость уникальна огромным зарядом свободы, творчества, взаимного уважения и взаимовыручки — зарядом великих надежд и опасностей, где одно неотделимо от другого.

А вот что по этому поводу говорит сама еврейская мудрость (Притчи 2:6, 3:13—18, 35):

Ибо Господь дает мудрость; из уст Его — знание и разум.

Пути ее — пути приятные, и все стези ее — мирные.

Она — древо жизни для тех, которые приобретают ее, — и блаженны, которые сохраняют ее!

Блажен человек, который снискал мудрость, и человек, который приобрел разум.

Потому что приобретение ее лучше приобретения серебра, и прибыли от нее больше, нежели от золота.

Мудрые наследуют славу, а глупые — бесславие.

Я еще раз хочу обратить особое внимание на то, что мудрость — это не просто провозглашенный Просвещением культ разума или редукция мышления до научного, но нечто гораздо более величественное, безграничное, запредельное, свободное, божественное. Хотя евреям часто приписывают материализм и сребролюбие, именно они создали Библию, воспевающую Единого Бога, надмирность, идеи любви, взаимопомощи, плодотворного сотрудничества и всепрощения. И то, что в них сочетаются два плодотворных начала — связь магии и рациональности, эзотерики и прагматики, чуда и приземленности — делает их особыми и неповторимыми...

КТО ТАКИЕ ЕВРЕИ

В наши дни было проведено масштабное исследование еврейского генома группой авторитетных израильских и американских экспертов, результаты которого представлены в фундаментальной научной работе «Дети Авраама в эпоху генома. Основные еврейские популяции диаспоры с общей ближневосточной родословной».

Ученые изучили геномы представителей трех наиболее многочисленных еврейских популяций — ашкеназов, сефардов и мизрахов. Первые — это евреи Восточной и Центральной Европы, вторые — турецкие, итальянские и греческие евреи, третьи — евреи Сирии, Ирака и Ирана. Основной вывод исследования таков: все евреи, независимо от популяций, генетически почти одинаковы, как братья или сестры. При этом генетически они сильно отличаются от неевреев. Считается, что чистоту своего генома евреи сохранили благодаря строгим религиозным обычаям и культурным традициям.

Было установлено, что все три разновидности евреев происходят с Ближнего Востока и появились в Месопотамии в результате некой мутации. 2500 лет назад (с тех пор сменилось 150 поколений) они разделились на две группы. Одна половина евреев отправилась в Европу и Северную Африку, другая — осталась на Ближнем Востоке.

По времени это событие совпадает с правлением легендарного вавилонского царя Навуходоносора, покорителя Иудеи. Среди евреев он особенно известен тем, что взял штурмом Иерусалим и в 586 году до нашей эры разрушил храм Соломона, в котором якобы находилась таинственная библейская святыня — Ковчег Завета.

Итак, теперь точно установлено: евреи не заблуждаются, считая себя единым народом. Абсолютное большинство нынешних евреев — потомки древнего населения Израиля и других территорий, расположенных в восточной части Средиземного моря. При этом еврейский народ связан общей генетической историей. Незначительное исключение представляют ашкеназы — они больше других популяций «подправили» свой еврейский геном — набрали признаков от окружающих европейцев. У ашкеназов могут быть и светлые волосы, и голубые или серые глаза. Но генетически они тоже евреи.

Ученые, участвовавшие в этом грандиозном генетическом исследовании и, как говорится, «поверившие гармонию алгеброй», охотно прокомментировали свою работу в средствах массовой информации. «Я надеюсь, что наша работа покажет несостоятельность гипотез, согласно которым евреи являются культурными, а не этническими группами людей. Евреи не ошибаются, считая себя единым народом. Наши исследования подтверждают эту концепцию и свидетельствуют, что еврейский народ связан общей генетической историей», — заявил профессор медицинского факультета Нью-Йоркского университета Гарри Острер.

История становления и развития еврейского народа насчитывает четыре тысячи лет и связана с историей, религией и культурой сотни других различных народов, с которыми на протяжении всей своей истории взаимодействовал еврейский народ. Причем существенная часть еврейской истории связана с территорией, которая в настоящее время называется Государство Израиль.

Начало еврейской истории описано в Торе, в которой охвачен период от появления евреев на арене истории во времена Авраама как родоначальника еврейского народа до завоевания Иудеи Александром Македонским. Основными источниками для изучения древнейшей истории еврейского народа служит Танах (Ветхий Завет), а также сочинения Иосифа Флавия («Иудейские древности» и «Иудейская война»), Филона Александрийского и др.

Как нация древние евреи сложились во II тысячелетии до нашей эры на территории древнего Ханаана. Согласно Торе и еврейской традиции в целом, евреи ведут свое происхождение от библейских патриархов Авраама, Исаака и Иакова, которые жили в земле Ханаан с XVIII века до нашей эры.

Авраам, выходец из города Ур в плодородной Месопотамии (Древней Халдеи), достигшего высокого уровня культурного развития, переселился в Ханаан, уже будучи зрелым человеком, и представлял собой весьма зажиточного и влиятельного главу большого племени. Географически «национальный очаг» еврейского народа и возник в Ханаане на главном «перекрестке» Древнего мира — там, где встречаются пути, соединяющие Месопотамию и Древний Египет, Малую Азию, Аравию и Африку.

Аврааму довелось побывать на берегах Нила, где уже процветала сложившаяся к тому времени древнеегипетская цивилизация с ее грандиозными пирамидами, многочисленными храмами, обелисками и всевозможными проявлениями своеобразной культуры мудрейшего народа Древнего Востока. Следует отметить, что Танах сохранил живую память «в лицах» о древних вавилонянах, египтянах и других народах на многие тысячелетия.

Как свидетельствует Тора, в Ханаане был заключен Завет между Богом и Авраамом — договор, которым определялась дальнейшая судьба потомков Авраама, которые, расставшись в древности со своей родиной в плодородной Месопотамии, стали называть Ханаан Землей Израиля.

Согласно еврейской традиции, записанной в Торе, еврейский народ окончательно сформировался после египетского пленения в результате Исхода из Египта и принятия Закона Торы у горы Синай. Пришедшие в Ханаан евреи были разделены на Двенадцать колен — племен, ведущих происхождение от сыновей Иакова-Израиля.

Во время римского периода евреи были рассеяны и распространились по всему миру в так называемой диаспоре. Таким образом, еврейский народ жил на чужбине почти 2000 лет. После геноцида евреев во время Второй мировой войны в 1948 году решением ООН было воссоздано государство Израиль. Причем численность его населения с тех пор возросла на порядок — с 872 тысяч до 9 миллионов граждан.

Коллективная память еврейского народа выражена в письменных источниках, составленных разными поколениями. Это Танах, Талмуд, Галаха (еврейское религиозное законодательство, содержащееся в Торе), философские произведения Средних веков, еврейская литература Нового времени. Сохранение национальной памяти до сих пор поддерживается еврейским образом жизни, освежается годичным циклом еврейских праздников и побуждает каждое новое поколение евреев испытывать чувство причастности к истории своего народа.

АФОРИЗМЫ О ЕВРЕЯХ

Пьер Абеляр:

Еврей, даже бедный, даже если у него десять сыновей, обучит их всех, и не для получения заработка, как делают это христиане, а для понимания Божьего закона. И не только его сыновей, но и дочерей.

Якоб Анатоли:

Греки избрали разум, римляне — власть, евреи — религию.

Леонид Андреев:

Надо всем понять, что конец еврейских страданий — начало нашего самоуважения, без которого России не быть.

Юлий Андреев:

Я далеко не дурак, иногда меня даже принимают за еврея!

У антисемита каждый, кто умнее его — это еврей.

Если вы не еврей, то это далеко не заслуга.

Луи Армстронг:

Я восхищаюсь еврейским народом — их мужеством, особенно на фоне того, что им приходилось переносить.

Борис Артамонов:

Сталин не устроил Холокост-2 потому, что не смог, а вовсе не потому, что не хотел.

Валерий Афонченко:

Антисемитизм всегда стоял на службе, порождающей иммунитет и инстинкты самосохранения.

Новые русские спорят между собой о том, кому из них лучше, а старые евреи — о том, кому из них хуже.

Анна Ахматова:

Евреев не любят не за их недостатки, а за их достоинства.

Для русской интеллигенции характерен не антисемитизм, но легкая настороженность к еврейству, парадоксально сочетающаяся с уважением к евреям.

Что за мерзость антисемитизм, это для негодяев — вкусная конфетка; я не понимаю, что это, бейте меня, как собаку, все равно не пойму.

Леонид Ашкенази:

Выбирая еврейский народ, ты выбираешь гонимый народ, ты выбираешь преследуемый народ, ты выбираешь бремя проблем, ограничений, сомнений и опасностей. Везде и во всем мире, даже в самых благополучных странах, что-то из этого списка есть всегда.

Константин Бальмонт:

Я знал многих евреев в моей жизни. Мне много сделали вреда и причинили боли — русские, и англичане, и французы, но, заметьте, никогда ни один еврей не обидел меня за всю мою жизнь, и я видел от евреев только добро, ласку, и внимание, и любовь, и страстную любовь. Больше того. В эти проклятые беженские годы я, верно, давно умер бы с голоду или отчаяния, если бы неоднократно именно еврей и еврей не пришли ко мне братски и не помогли. До смерти я буду благословлять такую способность еврейского сердца.

Артур Джеймс Бальфур:

Я больше всего желаю найти хоть какие-нибудь средства, при помощи которых можно было бы положить конец нынешнему бедственному положению столь значительной части еврейского народа.

Трем евреям современное человечество обязано самыми значительными своими достижениями — французскому еврею философу Бергсону, немецкому еврею Эйнштейну и австрийскому еврею Фрейду.

Исаак Башевис-Зингер:

Евреи — народ, который не может заснуть и не позволяет заснуть никому.

Евреи вообще помнят чрезмерно много. Это наша беда. Две тысячи лет как нас прогнали со Святой земли, а мы теперь пытаемся туда возвратиться. Ну, не безумие ли это?

Язык изгнания, язык без страны, но и без границ, язык, который не пользуется поддержкой ни одного правительства в мире, но который жив, несмотря ни на что. На этом языке нет слов для оружия и военных приказов.

Многие народы мира могут поучиться у евреев: склонности к размышлениям, умению воспитывать детей, умению находить счастье там, где другие не увидят ничего, кроме нищеты и унижения.

Август Бебель:

Антисемитизм — это социализм дураков.

Сол Белло:

Евреи — потому, что они евреи, — никогда не имели возможности считать естественное право на жизнь своим естественным правом.

Николай Бердяев:

Для нас, христиан, еврейский вопрос совсем не есть вопрос о том, хороши или плохи евреи, а есть вопрос о том, хороши или плохи мы, христиане.

Пропасть лежит между иудаизмом и христианством. Христианство — религия о Боге-человеке и триединстве, у иудеев — монотеизм.

Бог в образе человека неприемлем в иудаизме. Еврейский Бог — само могущество, а здесь — Бог на кресте.

Людвиг Бёрне (Лейб Барух Йегуда):

Одни упрекают меня за то, что я еврей, другие прощают мне это, третьи даже хвалят, но все об этом непременно думают.

Марк Блок:

Я еврей, но не вижу в этом причины ни для гордыни, ни для стыда и отстаиваю свое происхождение лишь в одном случае: перед лицом антисемита.

Елена Боннэр:

На мировой арене Израиль одинок. Европа никогда не была и не будет его союзником. Россия — тоже. Мусульманский мир однозначно антиизраильский.

Израиль может надеяться только на себя, на свой интеллектуальный, научный, технический и экономический потенциал. На свою многовековую еврейскую выживаемость.

Владимир Борисов:

Язычники получили от евреев Иисуса Мессию и теперь с нетерпением ожидают от них же Антихриста, чтобы окончательно уничтожить еврейский народ.

Антисемитизм — ненавидеть евреев, но любить арабов... Хотя и те другие являются семитами...

Марлон Брандо:

Одной из величайших загадок, всегда занимавших меня, было то, каким образом евреи, составляющие такое крохотное меньшинство среди населения земли, смогли достичь таких высот и отличиться в стольких различных областях: в науке, музыке, медицине, литературе, искусстве, бизнесе и так далее. Если перечислить самых влиятельных людей за два последних столетия, в первой тройке окажутся Эйнштейн, Фрейд и Маркс — все евреи. И в этом списке будет еще много евреев, хотя они составляют менее трех процентов населения США. И все они — потрясающие люди.

Представьте себе преследования, которым они подвергались веками: погромы, сожжение храмов, набеги казаков, уничтожение целых семей, рассеяние народа и Холокост... Однако их культура выжила, и процент состоявшихся людей среди евреев выше, чем среди любого другого народа в мире.

Поговорив со многими евреями, почитав об истории и культуре еврейского народа, я наконец пришел к выводу, что еврейство — это скорее культурный, нежели генетический феномен. Это состояние ума.

Евреи придают огромное значение образованию и труду, и эти ценности передаются из поколения в поколение. Насколько я знаю, подобный динамизм и стремление к совершенству свойственны еще только нескольким азиатским культурам... Вероятно, фантастические успехи евреев можно объяснить именно этой культурной традицией наряду с иудаизмом, тем единственным, что осталось неизменным в годы рассеяния еврейского народа по всему свету.

Традиции, передававшиеся через Тору и Талмуд, каким-то образом помогли евреям осуществить предначертанную им судьбу «избранного народа», о чем свидетельствуют поразительные успехи в столь многих областях. Но какими бы ни были причины этого успеха, я не мог считать себя образованным человеком, пока не столкнулся с ними. Они подарили мне понятие культуры, оставшееся со мной на всю жизнь.

Иосиф Бродский:

Я еврей. Стопроцентный. Нельзя быть больше евреем, чем я...

Я — еврей, русский поэт и американский гражданин.

В школе быть «евреем» означало постоянную готовность защищаться. Меня называли «жидом». Я лез с кулаками. Я довольно болезненно реагировал на подобные шутки, воспринимая их как личное оскорбление. Они меня задевали, потому что я — еврей.

Ленни Брюс:

Если ты живешь в Нью-Йорке, то, будь ты хоть сто раз католик, ты все равно еврей.

Исаак Брюэр:

Как народ народов, евреи являются символом метаисторической цели человечества.

Льюис Брэндис:

Евреи дали миру все три величайшие религии и высочайшую концепцию морали.

Владимир Буковский:

Я, в отличие от большинства европейских интеллектуалов, отношусь более терпимо к действиям израильских властей — будь то строительство стены или борьба с террористическими группами. Они видят в них элементы угнетения, а я понимаю, что это элементарная самооборона и ничего другого живущие в Израиле сделать не могут.

Сергей Булгаков:

Священным центром еврейства единственно и исключительно является Палестина — земля, отданная Израилю самим Богом.

Еврейство и в состоянии отверженности находится в нерушимой связи с христианством, в единстве конечной судьбы, которая, однако, не может совершиться, пока не осуществится это единство, не раскроется его сила.

Удел их есть поистине пророчесственный, но вместе и мученический. Им дано распинаться за Христа и со Христом. Они не имеют здесь пребывающего града, но грядущего взыскуют. В них открывается сила грядущего.

Джордж Буш:

Израиль — это небольшая страна, живущая под постоянной угрозой с самого момента ее основания. Но на уровне наших международных отношений для нас задачей номер один является безопасность и сохранность Государства Израиль.

Василь Быков:

Существует Богом данная людская память, которая сберегает всё. И в этом смысле глубинная память евреев бесценна. Она — пример верности идеалам предков, своей национальной сущности, способности к сопротивлению не правде.

Шагал — гений мировой культуры, но он родился на нашей земле, воспитывался в здешней еврейской среде. Именно это обстоятельство делает его

особенно близким нам, выделяет его из великого сонма гениев минувших лет... Да, он не наш! Шагал принадлежит всей Вселенной, к которой, к несчастью, хотим принадлежать и мы. Не прокляты ли мы Богом за нашу глупость?!

Хаим-Нахман Бялик:

Евреи, оплодотворяющие мировую культуру, подобны рабочим, которые трудятся на фабрике, принадлежащей другим. Прибыль достается не им, а владельцу.

Тому, чтобы стать хищником, я предпочел бы погибнуть, как овца.

Каждый человек имеет столько же неба над головой, сколько земли под ногами.

Шарль Вагнер:

Ни одно из блистательных имен в истории: Египет, Афины, Рим, не может сравниться в вечном величии с Иерусалимом. Ибо Израиль дал человечеству категорию святости. Только Израиль познал жажду социальной справедливости и ту внутреннюю святость, которая является источником справедливости.

Георгий Вайнер:

Я думаю, что быть евреем — не наказание и не награда, а высокая и трудная честь. Потому что каждый еврей евреем считается не по крови, с моей точки зрения, не по месту проживания, а от своего осознания, что он еврей — от Моисея и до сегодняшних дней. Это большая честь.

Манюэль Вальс:

Если евреи покинут нашу страну, Франция не будет больше Францией. Проект под названием «Французская Республика» в этом случае придется признать провалом.

Татьяна Васильева:

Еврейство живет во мне помимо воли, я чувствую его во всем. Ощущаю себя еврейкой и очень рада, что во мне это оказалось. Причем ощущаю до такой степени, что это происходит помимо моего разума. Приезжая в Израиль, я знаю, что вернулась на родину; и у Стены Плача плачу вместе со всеми.

Якоб Вассерман:

Тщетно подставлять правую щеку после того, как ударят по левой, ибо ударят и по правой. Тщетно вставлять слова благоразумия в их сумасшедший визг, ибо они вопят: «Заткните ему рот!» Тщетно жить и умирать ради них, ибо они презрительно говорят: «Он — жид!»

Хаим Вейцман:

Быть может, мы — сыновья торговцев, облаченных в лохмотья, но мы же — внуки Пророков.

Все народы можно разделить на две категории: тех, кто изгонял евреев, и тех, кто не впускал их к себе.

Иерусалим у нас был, когда на месте Лондона были еще болота.

Главная причина антисемитизма заключается в существовании евреев.

К нашей огромной радости, тысячи и десятки тысяч наших собратьев из близких и далеких стран приезжают в эту страну, двери которой широко распахнуты перед ними.

Михаил Веллер:

Бить жидов легче, чем спасать Россию.

С одной стороны евреям кричат: «Езжайте вы в свой Израиль!» С другой — требуют освободить Израиль от еврейского присутствия.

Израиль — слишком неправильная страна, потому что нигде больше так не ценят человеческую жизнь.

Иегуда ибн Верга:

Евреев ненавидят из зависти, а против зависти лекарства нет.

Евреи — богатство для королей, истинное богатство.

Александр Вертинский:

Древнееврейский язык очень красив и звучен. Когда слышишь его, чувствуешь всю пламенность, всю горячность этой тысячелетней расы.

Вячеслав Верховский:

Евреи непотопляемы! Если арабы сбросят их в море, Израиль станет великой морской державой.

Эли Визель:

Еврей может быть евреем, оставаясь с Богом, выступая против Бога, но не может быть евреем без Бога.

Для меня быть евреем — это отвергать фанатизм, откуда бы он ни брался.

Не все жертвы нацизма были евреями, но все евреи были жертвами.

Если у человечества еще нет лекарства от рака, если оно пока не осваивает Марс, если оно все еще не в силах победить голод и найти новые источники энергии, то это только потому, что те еврейские гении, которые должны были совершить все эти открытия, сгорели в печах Освенцима.

Стрелка нашего внутреннего барометра резко качнулась в сторону надежды.

Одного еврея умертвили две тысячи лет назад в Иерусалиме, и весь нееврейский мир никак не может об этом забыть. Разве мы, евреи, не обязаны хранить память о шести миллионах убитых?..

Я не знаю, случалось ли прежде в истории еврейского народа, чтобы живые читали заупокойные молитвы по самим себе.

Как это может быть, что сжигают людей, детей и мир молчит?

Кингслей Вуд:

Евреи — раса, которую должна ценить страна и которую мы всегда будем желать иметь в своей среде.

Игорь Гарин:

Нутряной антисемитизм не препятствует многим русским бить поклоны и целовать иконы Спасителя, апостолов, Девы Марии — сплошь евреев...

Авраам Гейгер:

Не рождение делает нас евреями, но убеждения и вера.

Генрих Гейне:

Начиная с Исхода, свобода всегда говорила с еврейским акцентом.

Хорошее у христиан становится лучше у евреев, так же как плохое становится хуже.

Иудея всегда представлялась мне куском Запада, затерявшимся на Востоке.

Евреи несли Библию через века как свое переносное отечество.

Теперь мне ясно, что греки были прекрасны лишь в молодости, тогда как евреи — люди на все времена, люди сильные и непобедимые не только в древности, но и в наши дни, несмотря на восемнадцать столетий преследования и унижения.

Евреи — народ духа, и всякий раз, как они возвращаются к своим началам, они велики и прекрасны, а их неуклюжие противники пристыжены и посрамлены.

Теодор Герцль:

Ни один народ в истории не перенес столько мучений и страданий, сколько мы [евреи].

Ни об одном народе не распространено столько ложных и неправдоподобных мнений, как об еврейском.

Евреев ненавидят за их достоинства, а не пороки.

Еврей — такой же человек, как другие, не лучше и не хуже, в высшей степени запуганный и озлобленный преследованиями и стойкий в страдании.

Мы — народ, единый народ.

Мы [евреи] — особый народ, но быть таким заставляют нас обстоятельства.

Я искренно желаю, чтобы между всеми евреями существовали мир и согласие!

Я думаю, что евреи, как и всякая другая нация, будут всегда иметь достаточное количество врагов и недругов, но, как только у них будет своя собственная земля, они уже не смогут снова рассеяться по всему свету.

Целые ветви еврейства могут отпасть или умереть, но само дерево останется жить.

Почти невозможно осилить антисемитизм; он не может быть уничтожен, пока его основы не будут уничтожены, — а можно ли последние уничтожить?

Наш народ поистине какой-то своеобразный и особый, познающий своих единоверцев только благодаря единой церкви, благодаря единой религии своих предков.

В несчастье мы [евреи] сплачиваемся и неожиданно обнаруживаем нашу силу.

Еврейское государство — это мировая потребность, и, следовательно, она будет создана.

Евреи, которые захотят, будут иметь свое отечество. Пора уже нам наконец жить как свободным гражданам в своей собственной стране и умереть в своем собственном отечестве. Нашей свободой освободится мир, нашими богатствами он обогатится. Все, что мы будем предпринимать для своего собственного благосостояния, будет принадлежать всему человечеству и способствовать его процветанию.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
----------------	---

Часть I Еврейская мудрость

Кто такие евреи	11
Афоризмы о евреях	13
Стихи о евреях	47
Мысли о евреях	110
Еврейская мудрость	241
Еврейские мудрецы	256
Еврейские пословицы и поговорки	276
Еврейский юмор	280
Еврейские анекдоты	290

Часть II Знаменитые евреи

Топ-10 знаменитых евреев	335
Топ-10 еврейских мудрецов-философов	338
Знаменитые еврейские философы, психологи, социологи	342
Знаменитые еврейские ученые, математики, физики, химики и изобретатели	346
Евреи — нобелевские лауреаты	355
Что придумали евреи	358
Экономисты, финансисты, предприниматели	395
Историки	398
Художники и скульпторы	401
Архитекторы	407
Врачи, физиологи, биологи, биохимики	413

Писатели, драматурги, публицисты, переводчики	419
Поэты	432
Режиссеры, сценаристы, постановщики, продюсеры.....	437
Артисты, певцы.....	441
Евреи на российском ТВ	452
Евреи в Голливуде. Медиумагнаты	453
Музыканты, дирижеры и композиторы	455
Спортсмены	464
Политические и общественные деятели	481

Часть III

Культура и достижения Израиля

Наука и технологии	493
Экономика Израиля	503
Сельское хозяйство	523
Еврейская культура.....	529
Философия.....	538
Образование	551
Литература и поэзия.....	553
Театр.....	565
Национальные танцы, балет.....	581
Музыка.....	589
Изобразительное искусство	605
Кинематограф	620
Архитектура	625
Музеи	633
Туризм	638